آر. دی. اِ.
توصيف و دستيابي به منابع

استاندارد فهرستنويسي براي قرن بيست و يكم

توصيف و دستيابي به منابع، استاندارد نويني است كه جايگزين ويراست دوم انگلوآمريكن 2009 خواهد شد. آر.دی. اِ.  فراتر از قواعد فهرستنويسی‌هاي قبلي است زيرا علاوه بر اينكه راهنمايي براي فهرستنويسي منابع رقمي است، مؤكداً به كاربر كمك مي‌كند كه اطلاعات مورد نياز خود را بيابد، شناسايي کند، انتخاب کند و دريافت نماید. آر. دی. اِ. همچنین رکوردهای کتابشناختی را به نحوی خوشه‌بندي مي‌كند كه ارتباط بين آثار و پديدآورانشان، نشان داده مي‌شود. اين ويژگي مهم، كاربران را از ويراستها، ترجمه‌ها يا قالبهاي مختلف فيزيكي اثر آگاه مي‌سازد - پيشرفتي هيجان‌انگيز.

پايه‌گذاري آر. دی. اِ.
آر. دی. اِ. مبتني بر دو مدل مفهومي است كه توسط ايفلا، طرح و گسترش يافته است. اين دو مدل عبارتند از: اف.آر.بي.آر (ملزومات کاربردی برای داده‌های کتابشناختی)
 و اف.آر.اِ.دي.  (ملزومات کاربردی برای داده‌هاي مستند)

اين دو مدل ارتباط اثر، با نويسنده آن به علاوه ارتباطش با ترجمه‌ها، برداشتها، اقتباسها، يا قالبهاي ظاهري همان اثر را آشكار مي‌سازد.

كوششهايي براي همكاري
آر. دی. اِ. مؤيد اين نكته است كه كتابخانه‌ها اكنون در محيط اطلاعات رقمي و وب عمل مي‌كنند و ناگزير بايد ارتباط فراداده‌ها، پديدآوران، و كاربران خارج از كتابخانه را مشخص كنند. آر. دی. اِ. از يكپارچه‌سازي ركوردهاي فهرستنويسي كتابخانه‌اي با فراداده‌هايي كه توسط جوامع ديگر به‌وجود آمده است پشتيباني مي‌كند و در نتيجه استفادة بهينه و تازه‌اي را از ركوردهاي كتابخانه‌اي ايجاد مي‌نمايد.
 آر. دی. اِ. از مشورت با گروههاي داخل و خارج از جامعة كتابداري بهره‌مند است. علاوه بر اين، كميتة مشترك سازماندهی (JSC)
 ضمن كار با اف.آر.بي.آر.، و اف.آر.اِ.دي.، با سازمانهای زیر نیز همکاری دارد:
· دابلین کور و سایر جوامع وب مفهومی، براي مقايسه مدلهاي مفهومي و استانداردهاي مورد استفاده آنها. (در مورد پیوند و ايجاد اتحاد، كوششهايي مبتني بر توصيه‌هاي برآمده از گردهمآئيهاي اين گروهها در حال پيشرفت است)
· دفتر گسترش شبكة كتابخانه كنگره و دفتر استانداردهاي «مارك» به منظور اطمينان از سازگاري آر.دی.اِ. با مارک ۲۱. (به سرپرستی کتابخانة ملّي بريتانيا، كتابخانه و آرشيو كانادا، و كتابخانة كنگره يك گروه كار براي هماهنگ‌سازي آر. دی. اِ. با مارك 21 به‌وجود آمده است)
· «اجلاس خبرگان ايفلا در زمینة كُدهاي بين‌المللي فهرستنويسي»
، كه مسئوليت تجديدنظر و به‌روزرساني «اصول پاريس» را - كه انگلوآمريكن مبتني بر آن است - برای تدوین اصولي مناسب با قرن 21 به عهده دارد.
· جامعة نشر، كه سياهه‌اي از اصطلاحات مشاغل را مبني بر استاندارد اُنيكس (ONIX) منتشر کرده که جامعه کتابدار و ناشر بتوانند مشترکاً از آن استفاده کنند.
«كميته مشترك سازماندهي» (JSC) مبتنی بر مشورتهای گسترده‌ای در درون جامعة کتابداری است. پيش‌نويس متن براي اظهار نظر هواداران و سهامداران از طريق وب سايت JSC به نشانی زیر قابل دستیابی است:
http://www.collectionscanada.gc.ca/jsc/rda.html
از سازمانهای سایر کشورهای خارج از حوزة JSC نیز درخواست شده این متن را مورد نقد و بررسی قرار دهند. بدیهی است که آر. دی. اِ. با این تفاهم به وجود آمده که بتواند در سطح بین‌المللی كاربرد داشته باشد و همه كشورها بتوانند، پس از ترجمه و بومي‌سازي از آن استفاده كنند.

امتيازهاي استفاده از آر. دی. اِ.
آر. دی. اِ. با ارائه دستورالعملهاي مربوط به فهرستنويسي منابع رقمي، علاوه بر منابع سنتي، كتابخانه‌ها را به سمت و سوي عصر رقمي سوق مي‌دهد.

ضمن تكيه بر تواناييهاي انگلوآمريكن 2، توجه آر. دی. اِ. بيشتر معطوف به نيازمنديهاي كاربران است براي اينكه بتوانند منابع مورد نياز خود را به آساني بيابند، شناسايي كنند، انتخاب كنند و به‌دست بياورند. آر. دی. اِ. استفاده مشترك از فراداده‌هاي موجود در جوامع گوناگون، و استفاده‌هاي تازه از ركوردهاي كتابخانه‌اي را در خدمات برخط ميسّر مي‌سازد.

آر. دی. اِ. استاندارد نويني است كه براي توصيف و دستيابي منابع در دنياي رقمي طراحي شده است.

· آر. دی. اِ. اطلاعات مورد نياز برای توصيف يك منبع را توصیه مي‌كند، نه چگونگي نمايش آن اطلاعات را.
· كاربران قادر خواهند بود محتواي آر. دی. اِ. را در بسياري از طرحهاي رمزگذاري شده (مثل مودز
، مارك 21
 و دابلین کور
) استفاده کنند. آر. دی. اِ. دارای قابلیت انطباق و انعطاف است و بالقوه مي‌تواند علاوه بر كتابخانه‌ها مورد استفاده جوامع ديگر نيز قرار گيرد.
 از آنجا كه ساختار آر. دی. اِ. مبتني بر الگوهاي مفهومي اف. آر. بي.آر و اف. آر. اِ. دي. است، استفاده‌كنندگان از فهرست مي‌توانند به اطلاعات مورد نياز خود با سهولت بيشتري دست يابند.

· استفاده آر. دی. اِ. از ويژگيهاي موجود در اف. آر. بي. آر. اين امكان را به وجود مي‌آورد كه با خوشه‌بندي اطلاعات مربوط به يك عنوان (مثل ترجمه‌ها، خلاصه‌ها، قالبهاي مختلف) نمايش بهتري را در فهرستها طراحي كند.
آر. دی. اِ. چارچوب قابل انعطافي براي توصيف محتواي منابع رقمي و نيز سازماندهي منابع سنتي ارائه مي‌دهد.

· آر. دی. اِ.  با استفاده از الگوهای مفهومی اف. آر. بی. آر. به هنگام توصیف جنبه‌های چندگانة يك اثر، قابليت انعطاف بسياري را ارائه مي‌دهد.
· آر. دی. اِ. نسبت به آنچه انگلوآمريكن 2 براي توصيف منابع رقمي كار برده است،  عناصر بيشتري را شناسايي كرده و بدان افزوده است.
 آر. دی. اِ. با فناوريهاي دادگاني روزافزون تناسب بيشتري دارد و مؤسسات را قادر مي‌سازد كه براي دستيابي به داده‌ها و بازيابي اطلاعات ذخيره شده كارآيي بيشتري را از خود نشان بدهند.
· آر. دی. اِ. بر اصل «مقبوليت آنچه مي‌بيني»
 تأكيد دارد و در نتيجه استفاده ماشيني از فراداده را بدون ويراستاري بيش از حد تشويق مي‌كند - جلوگيري از اتلاف وقت فهرستنويس
آر. دی. اِ. متكي بر توانائيهاي انگلوآمريكن2 است.

· ركوردهاي ايجادشده توسط آر. دی. اِ. با ركوردهاي انگلوآمريكن سازگار است. در اكثر موارد، فهرستنويسان ناگزير از فهرستنويسي مجدد ركوردهاي قديمي نيستند.
· دستورالعملهاي آر. دی. اِ. براي انتخاب و شكل شناسه‌ها از آنچه در انگلو آمريكن آمده شكل گرفته است. امّا گاه نيز شكل برخي از مدخلها بر مبناي آر. دی. اِ. تغيير خواهد كرد كه البته اجراي اين تغييرات بر مبناي پيشرفت روزافزون نظامهاي برخط آسانتر خواهد شد.
آر. دی. اِ. كارآييهاي فهرستنويسي را بهبود مي‌بخشد.

به عنوان یک وسیله برخط مبتنی بر وب:
· قواعد آر. دی. اِ. را می‌توان مشتری‌پسند كرد به نحوي كه با برنامه‌هاي كاربردي و وظايف خاص در تناسب باشد و بتواند انواع منابع ويژه را فهرستنويسي كند.
· آر. دی. اِ. كارآيي فهرستنويسي را براي قالبهاي غيرمرسوم بهبود مي‌بخشد - اين وسيله «برخط» مي‌تواند تمام قواعد لازم را براي آنچه بايد فهرست شود در اختيار ما قراردهد.
· آر. دی. اِ. به كاربران اجازه مي‌دهد كه يادداشتهاي خود را به صورت برخط اضافه كنند. به همين ترتيب، تفسير قواعد و سياستهاي شبكه‌اي يا نهادينه شده مي‌تواند به صورت برخط با آر. دی. اِ. هماهنگ و يكپارچه شود.
· آر. دی. اِ. يكپارچگي با كالاهاي فروشندگان را امكان‌پذير مي‌كند و به اين ترتيب جريان كار فهرستنويسان و نمايش آن را بهبود مي‌بخشد.
اجرای آر. دی. اِ.
در اكتبر 2007، كتابخانه بريتانيا، كتابخانه و آرشيو كانادا، كتابخانه كنگره و كتابخانه ملّي استراليا موافقت خود را از پشتيباني آر. دی. اِ. براي اجراي طرح و هماهنگ‌سازي منابع آموزشي اعلام كردند. «كميتة اصول و مباني»
 و کمیته مشترک سازماندهی (JSC) بهترین شیوه‌هاي انجام كار را بررسي مي‌كنند تا زمان كافي براي آزمايش، آموزش و انتقال آرام گزينش آر. دی. اِ. فراهم شود. آر. دی. اِ. در سه ماهة آخر سال 2009 منتشر خواهد شد، ولي اجراي آن در مراحل مختلف انجام مي‌پذيرد تا كتابخانه‌ها زمان كافي براي استفاده از آن را داشته باشند.

به منظور تحقق بخشیدن اهداف «توصيف و دستيابي به منابع آر. دی. اِ.»، کمیته‌اي به نام «كميتة مشترك سازماندهي (JSC) برای گسترش آر. دی. اِ.» مركب از نمايندگاني از سازمانهاي زير شکل گرفت:
· انجمن كتابداري آمريكا
· كميتة فهرستنويسي استراليا
· كتابخانه بريتانيا
· كميته فهرستنويسي كانادا
· مؤسسه خبرگان كتابداري و اطلاع‌رساني (سيليپ)

· کتابخانه کنگره
«كميتة اصول و مباني» پروژه را به‌طور كلّي مورد بررسي قرار مي‌دهد. اعضاي آن را نمايندگاني از سازمانهاي زير تشكيل مي‌دهند:

· انجمن كتابداري آمريكا
· انجمن كتابداري كانادا
· مؤسسه خبرگان كتابداري و اطلاع‌رساني (سیلی‍پ)
· كتابخانه كنگره
· كتابخانه و آرشيو كانادا
· كتابخانه بريتانيا
· كتابخانه ملّي استراليا
ناشران همکار، توليد و منابع مالي آر. دي. اِ را تأمين مي‌كنند.
· انجمن كتابداري آمريكا
· انجمن كتابداري كانادا
· سيليپ كه نام انتشاراتي آن Facet Publishing است  (www.facetpublishing.co.uk)
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